
Μετεωρολογικές ΒΟΜΒΕΣ θα χτυπούν φέτος την Ελλάδα – Τι προβλέπουν οι μετεωρολόγοι;

Από τα μέσα Σεπτέμβρη «χτυπούν» την Ελλάδα έντονα καιρικά φαινόμενα με
βροχές, ισχυρές καταιγίδες και θυελλώδεις ανέμους, ενώ ήδη μετρούμε θύματα
από τις καταστροφικές πλημμύρες...

      

Σύμφωνα με έρευνα του Πανεπιστημίου Αθηνών, η Ελλάδα βρίσκεται στο μάτι
τροπικών κυκλώνων που μας επισκέπτονται περίπου κάθε δύο χρόνια. Τα
φαινόμενα αυτά αποκαλούνται μετεωρολογικές βόμβες και προκαλούν στο
πέρασμά τους θυελλώδεις ανέμους που φθάνουν σε ένταση μέχρι και τα 12
μποφόρ, καθώς και σφοδρές βροχοπτώσεις.
Η έρευνα των Ελλήνων ειδικών από τον Τομέα Φυσικής Περιβάλλοντος και
Μετεωρολογίας του Τμήματος Φυσικής αποκάλυψε ότι από το 1961 μέχρι το 2001
τουλάχιστον 20 μετεωρολογικές βόμβες εμφανίστηκαν στον ελλαδικό χώρο
προκαλώντας έντονα καιρικά φαινόμενα κυρίως σε παραθαλάσσιες περιοχές.
Στο «μάτι του κυκλώνα»
Χρησιμοποιώντας έναν αλγόριθμο που ανέπτυξαν οι Αυστραλοί ειδικοί και τον
οποίο τροποποίησαν κατάλληλα για να τον προσαρμόσουν σε περιοχές μικρότερης
κλίμακας με ιδιαίτερα τοπογραφικά χαρακτηριστικά όπως είναι η Μεσόγειος, οι
Έλληνες επιστήμονες διαπίστωσαν ότι χρειάζονται λίγες μόνο ώρες για να
δημιουργηθούν οι «βόμβες» μέσα στην τροπόσφαιρα, δηλαδή σε ύψος μέχρι 10
χιλιομέτρων από την επιφάνεια της θάλασσας.
Η θερμή θάλασσα τον χειμώνα συμβάλλει στην έντονη θέρμανση των στρωμάτων
του αέρα με τα οποία είναι σε επαφή και στον εμπλουτισμό τους σε υδρατμούς,
προκαλώντας έντονες ανοδικές κινήσεις. Η ανερχόμενη αέρια μάζα αποκτά
περιστροφική κίνηση και παίρνει σχήμα κυλίνδρου. Ο θερμός υγρός αέρας ψύχεται
και δημιουργεί συμπαγή νεφικό σχηματισμό, ενώ ο άνεμος κινείται
αριστερόστροφα. Σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, και χωρίς να είναι εύκολο να
προβλεφθεί από τα μετεωρολογικά μοντέλα, ο κυκλώνας με τα τροπικά
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χαρακτηριστικά προσεγγίζει την Ελλάδα, κυρίως από τα βορειοδυτικά ή και από τα
δυτικά.
Όταν φθάνει στη χώρα μας, λειτουργεί σαν μετεωρολογική βόμβα καλύπτοντας
τον ουρανό με τον όγκο του που φθάνει σε διάμετρο περίπου τα 700 χιλιόμετρα.
Όπως επισημαίνεται, η μετεωρολογική βόμβα αλλάζει δραματικά τις καιρικές
συνθήκες για περίπου 12 ώρες.
Οι «βόμβες» πλήττουν κυρίως παραθαλάσσιες και νησιωτικές περιοχές και
δημιουργούν προβλήματα στη ναυσιπλοΐα και την αεροπλοΐα. Το πρόβλημα είναι
ότι δεν μπορούν γενικά να προβλεφθούν έγκαιρα, παρά μόνο λίγες ώρες πριν από
την εμφάνισή τους στον ελλαδικό χώρο.
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